

# EL ISLEÑO

TELÉFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca lunes 17 de Abril de 1893

Núm. 11854

## PAPELERAS DE NOGAL

para escritorio á 2-3-4 y 5 Ptas.  
Papitres de hule de varios precios y tamaños.  
VIUDA E HIJOS DE PEDRO J. GELABERT.

### Lo de las Palaos

Los informes oficiales últimamente recibidos aseguran que los barcos japoneses vistos en aguas de las Palaos eran dos goletas mercantes que traficaban en aquellas islas, pero llevaban instrucciones de someter á varios reyezuelos al protectorado japonés.

La Correspondencia añade á estos datos, que compraron un pequeño terreno por un saco de arroz, como ya saben nuestros lectores.

#### Actitud de la prensa

La Correspondencia de España dice que cree que el gobierno carece de noticias oficiales concretas sobre el mencionado asunto, el cual puede revestir gravedad, dado el estado de abandono en que se hallan las islas Palaos y el poderío naval de los japoneses.

El Globo pide que los periódicos oficiosos aclaren lo ocurrido y entienda que si el hecho del desembarco se confirmase, la situación de España sería difícil, pues imposibilidad de enviar barcos, tendría que ver con los brazos cruzados como el Japón se aprovechaba de un punto estratégico importante desde el cual puede amenazarse á las islas Filipinas y á todo nuestro imperio colonial de Oriente.

La Epoca, ocupándose en los rumores referentes á las islas Palaos, dice que toda economía en Guerra y Marina es peligrosa y añade que los conservadores combatirán en las Cámaras las reformas y reducciones de gastos que puedan aminorar nuestros medios defensivos.

Al Diario de Barcelona le telegrafian lo que sigue:

«Con motivo de los rumores de proyectos codiciosos por parte del Japón, la prensa señala el peligro en que están las posesiones españolas de la Océania y la necesidad de reforzar nuestra escuadra, pues el Japón dispone de nueve cruceros de primera clase, de cinco acorazados, de catorce torpederos y de otros buques menores, cuando nosotros no tenemos en Filipinas ningún verdadero buque de combate.

Cuando se constituya el Senado, se trata de dirigir una excitación al gobierno para que active las construcciones de los buques de guerra.»

#### Mas informes

A fin de esclarecer lo que hubiera de cierto sobre el particular, un redactor de El Noticiero Universal de Barcelona acudió á la amabilidad del señor general Despujol, cuya reciente estancia en Filipinas le permite estar al día en lo que se refiere á tan lejanas posesiones, y hé aquí los detalles con que se dignó favorecer al espreñado redactor:

#### Estado actual de las Palaos

Así como en las Carolinas orientales y occidentales ocupamos una sola isla en cada grupo, á saber, las de Yap y Ponapé, y aún en esta última el destacamento de 200 hombres que guarnece la Asunción, único punto ocupado, está casi siempre como prisionero en el fuerte sin dominar en realidad otro terreno que el de su recinto, en el grupo de las islas Palaos no tenemos absolutamente ningún punto ocupado, y si únicamente tres misioneros capuchinos que, lo mismo que sus hermanos en ambas Carolinas, empléanse nada más que en evangelizar aquellas tribus, si bien con no muy abundantes frutos por ahora, debido sin duda á la indole perezosa y disoluta de los naturales.

#### Los japoneses en las Palaos

Hará cosa de un año los misioneros de las Palaos dieron parte á su superior de Manila de haber aparecido en la más importante de aquellas islas un buque mercante japonés que había desembarcado mercancías de todas clases, incluso artículos de modas europeas, y que una parte de la tripulación había levantado una habitación y tienda de madera, dejando en ella establecidos dos ó tres japoneses para expender aquellos productos á los naturales, desapareciendo después el buque que los había conducido, si bien anunciando que no tardaría en regresar con mayor surtido de mercancías.

Comunicada la noticia por el superior de Capuchinos al Gobernador general, confirió éste acerca del particular con el general de Marina, instándole para que, hasta donde le permitiese la escasez de carbón y las condiciones del único barco anclado en las Carolinas, no muy apropiado para recorrer aquellas costas bordeadas de ar-

cifes, diera las instrucciones convenientes para que nuestro pabellón se dejase ver por allá con la posible frecuencia; si bien hubieron de reconocer ambas autoridades que dentro de las cláusulas del convenio pactado con Alemania, en las cuales se reconoce á las naciones extranjeras la libertad de comercio en las islas mencionadas, no era posible oponerse al establecimiento de aquel primer bazar japonés, ni de cuantos otros de la propia nación se establecieran en las islas Palaos, y á lo sumo se podría vigilar é impedir el comercio de armas y municiones de guerra con los naturales.

Parece que posteriormente los japoneses del bazar, captándose con dádivas y regalos la benevolencia de los reyezuelos ó jefes de tribu, se habían internado alguna vez, al decir de los padres capuchinos, en el interior de la isla, tomando datos estadísticos acerca de sus productos y población, y hasta se creía que ya fueran los mismos japoneses, ya otros trasportados por algún otro buque mercante, se habían dejado ver también en alguna otra de las islas Palaos.

#### Los japoneses en las Carolinas

Sabido es que los japoneses han ocupado hace pocos años tres islas casi deshabitadas, situadas no lejos, aunque fuera, de las aguas jurisdiccionales de las islas Marianas.

Sabido es también que una importante compañía japonesa había solicitado hace más de un año la concesión de terrenos en las islas Carolinas con ánimo de hacerlos cultivar por un crecido número de familias de emigrantes japoneses que ella se encargaría de trasportar, cuya pretensión, mal informada por el Consejo de Administración de Filipinas, fué desestimada.

Conocidos son por último los vivísimos deseos que abriga el gobierno japonés de adquirir terrenos y ocupar nuevas islas en el Pacífico para dar salida al excedente de su población y de su industria.

Ese conjunto de circunstancias tan digno de tenerse en cuenta y el deseo de precaverse para cualquiera eventualidad, fué uno de los motivos que indujeron al general Despujol á pedir desde el mes de Mayo de 1892 la autorización superior para poner en pie de guerra, no dos, sino los tres regimientos del ejército filipino que aun quedaban organizados en pie de paz, y por la misma razón hizo el mayor hincapié en el proyecto de presupuestos para que en el de 1893 fuesen comprendidos en el capítulo de resultas de ejercicios cerrados todos los créditos devengados por la Marina, á pesar de su enorme cuantía. á fin de remediar de una vez las increíbles penurias y deficiencias de nuestro material flotante en aquellos mares.

#### Sintomas pacíficos

Parece alejar, sin embargo, toda probabilidad de hechos de fuerza intentados por el Japón en parte alguna de nuestro territorio, el recuerdo de la vista que no ha muchos meses hicieron al puerto de Manila dos buques de guerra japoneses al mando del almirante Ariki, que tan obsequiados fueron por el conde de Caspe, cuya visita fué poco después correspondida por la que hicieron á varios puertos del Japón dos buques de nuestra escuadra, mandados por el general de Marina, los cuales recibieron á su vez multitud de obsequios de las autoridades japonesas.

#### Habla el general

«Propendo, pues, á creer que debe haber notable exageración en las noticias de origen particular, últimamente acogidas por la prensa de la corte, relativas á la ocupación proyectada ó realizada de una ó más islas Palaos por fuerzas marítimas del Japón, y mucho menos admito que aquellos naturales hayan pedido directamente auxilios á Manila; pues caso de pensar en pedir la protección de nuestra bandera, que apenas conocen, se hubieran dirigido ante todo el gobernador político-militar de Carolinas Occidentales, residente en Yap, que es la autoridad que tienen más cercana y con la cual sostienen algunas relaciones.

Me inclino por lo tanto á suponer que los buques japoneses que nuevamente hayan aparecido por las Palaos serán buques mercantes cuyos tripulantes, para imponerse si ha sido menester á los naturales ó para castigar algún agravio de ellos recibido, habrán quizá desembarcado armados, haciendo ó no uso de sus armas y disparando tal vez, para hacer mayor efecto, algún cañonazo de los que suelen llevar sobre el puente, lo cual habrá bastado para que los naturales hayan considerado y descrito dichos barcos como de guerra al dar cuenta de su arribo á los misioneros ó á la autoridad de Yap.

#### Pesimismo fundado

No cabe, sin embargo, hacerse ilusiones.

Lo que no haya sucedido hoy, puede suceder mañana, y sucederá indefectiblemente algún día, interin, no arraiguen aquellos lejanos grupos de islas intereses españoles y por ahora solo una casa comercial de mediana importancia que yo sepa, ha empezado á hacer operaciones en Yap, creando allí una factoría.

Hoy que naciones tan potentes ó de poderío tan creciente como Alemania, China y Japón, por sobra de población y de industria, viven forzosamente animadas de la fiebre de colonizadora y se ven fatalmente conducidas á practicar en los mercados de Oriente una política esencialmente expansiva, la posesión de las Carolinas y las Palaos, más nominal que efectiva, y sostenida sin provecho para los intereses nacionales, constituirá siempre una ocasión de cuantiosos dispendios para el tesoro filipino y de graves conflictos para el honor de nuestra bandera.»

Por lo que han podido ver nuestros lectores, los japoneses solo se proponen comerciar con los naturales de las islas Palaos, como lo vienen haciendo unos cuantos años con los habitantes de aquellos archipiélagos.

De todos modos, si España quiere evitar la pérdida de aquellas tierras, donde impera más de derecho que de hecho, serán menester gastos importantes y el envío de buques de guerra.

### El viaje de los infantes

El magnífico vapor de la Compañía Transatlántica *Reina Cristina*, en que se trasladarán á América los infantes doña Eulalia y don Antonio, zarpará de Santander el día 20 del actual, á la una de la tarde.

Como el tren de Madrid llega á aquella capital después de las dos, los infantes marcharán el día 18 para llegar en la tarde del 19, tendrán una recepción para que les ofrezcan sus respetos las autoridades y corporaciones é inmediatamente después se trasladarán á bordo.

Aparte de la baja servidumbre, que será numerosa, solo acompañarán á los infantes una dama, la señora marquesa de Arco Hermoso, el señor duque de Tamames como grande de España y con la representación de alto funcionario palatino y el jefe de la casa de los infantes y secretario particular de don Antonio, don Pedro Jover, secretario que ha sido de delegación en varios países y persona distinguidísima por su ilustración y por su trato.

Los infantes no han querido llevar más alta servidumbre por un sentimiento de delicadeza, pues han tenido en cuenta que desde el momento en que pongan el pie en Nueva York, habrán de ser huéspedes del gobierno norteamericano.

En el *Reina Cristina*, la infanta Eulalia y la dama que la acompaña, tendrán sus respectivos departamentos á estribor y hacia la parte central del buque, estando reservadas las cámaras correspondientes á babor para el infante don Antonio, el duque de Tamames y el secretario particular del primero: unas mamparas, que podrán quitarse fácilmente cuando los infantes lo deseen, separarán una parte del magnífico comedor del vapor, para el servicio particular de los regios viajeros.

En el mismo buque embarcará también la banda de música del regimiento de Zaragoza.

El *Reina Cristina*, después de zarpar de la Coruña, tocará en Las Palmas (Canarias), donde permanecerá fondeado un día; en San Juan de Puerto Rico se detendrá 21 horas, y en la Habana aguardará el reembarque de los infantes durante seis días.

Se había dicho que los infantes marcharían á Nueva York desde la capital de la Gran Antilla en un buque de guerra, y esto no es exacto, pues el mismo *Reina Cristina* tiene la misión de conducirlos á aquella ciudad americana.

Créese que los infantes se detendrán tres días en Nueva York, marchando después directamente á Chicago. La visita á la Exposición es posible que no se prolongue más allá de ocho á diez días, pues se tienen noticias de que habrán de ser invitados á diversas é interesantes expediciones.

Para regresar á Europa, los infantes vendrán directamente al Havre desde Nueva York, se detendrán algunas horas en París para ver á sus hijos y se trasladarán inmediatamente á Madrid, con objeto de dar cuenta de su misión á la Reina Regente.

El infante don Antonio, ha adquirido en Toledo, donde estuvo el lunes, armas notabilísimas, y la infanta Eulalia se ha provisto de joyas del mayor gusto y riqueza, con objeto, ambos, de corresponder en for-

ma delicada á las atenciones que les serán dispensadas, seguramente, en los Estados Unidos.

### León XIII

Un coloquio con el médico del Papa

Un extranjero ilustre, amante apasionado de las grandezas que Roma encierra, ha tenido un largo coloquio con el doctor Lapponi, médico del Papa, y le ha hecho varias preguntas acerca de la salud del Sumo Pontífice.

Dado el interés del diálogo sostenido por ambos personajes, nos resolvemos á transmitirlo casi textualmente á nuestros lectores.

—¿Cómo soporta el Papa—preguntó el extranjero—las fatigas de las largas recepciones?

—Perfectamente—respondió el médico.—Después de una audiencia fatigosa se acuesta por algún tiempo; y cuando se levanta, se halla perfectamente dispuesto á pasear largamente por su jardín.

—¿Le impone usted, acaso, un régimen especial?

—El único que le impongo es que entre una y otra audiencia deje siempre pasar un intervalo de algunos días.

—¿Y cómo observa Su Santidad esas precauciones?

—Actualmente las observa con mucha docilidad, cosa que antes no acontecía.

—¿Es cierto que su temperamento hace esperar que alcance una edad muy avanzada?

—Sin duda. Si no sobreviene alguna enfermedad aguda, tiene el Papa todavía bastantes años de vida. Hace tiempo, yendo yo á visitar á un enfermo, me encontré con el Dr. Murri, Catedrático de Bolonia y uno de los médicos más notables de Italia, quien, hablándome del Santo Padre, me preguntó si notaba en sus arterias algún endurecimiento. Y habiéndole yo respondido que nada lo hacía suponer, me aseguró que, en su concepto, habría de pasar el Papa de la edad de noventa años.

—¿Y cuál es el método de vida que sigue el Papa?

—Muy sencillo. Actualmente se levanta á las seis de la mañana, reza sus oraciones é inmediatamente celebra el santo sacrificio de la Misa. Después toma un desayuno, que consiste en café con leche y pan, y abre su correspondencia, que no es poca, ayudado por su fiel amigo Mons. Angeli.

Una vez cumplida esta ocupación, que á sí mismo se ha impuesto, recibe á las personas que esperan audiencia, y con esto se entretiene hasta que llega la hora de la comida. Come frugalmente, las más de las veces algo de carne asada y fruta, bebe media copa de Burdeos, descansa breve rato y da un paseo por el jardín.

De nuevo emprende sus trabajos hasta que llega la hora de la cena, y á las ocho de la noche entra en su capilla para rezar el rosario, en unión de sus familiares íntimos.

Cuando el Papa desciende al jardín, ocúpase de todo con maravillosa solicitud. Las flores, los árboles frutales, todo cae bajo su inteligente fiscalización para ser mejorado ó embellecido.

El próximo verano lo pasará probablemente Su Santidad en un pequeño palacio que se ha hecho construir bajo la dirección del Conde Franco Vespignani. Un sencillo hotel, lleno de aire y de luz, fabricado con todos los adelantos que la ciencia moderna puede sugerir.

### La feria del mundo

Ha llegado á New-York, á bordo del vapor *Méjico*, de la Compañía Transatlántica, la primera remesa de productos y efectos para la instalación de España en la Exposición de Chicago. Dichos productos y efectos ocupan 1.220 cajas, y han sido ya desembarcadas y enviadas á Chicago, sin que en las aduanas se les haya exigido derecho alguno.

Segun *Las Novedades* de New-York, cuatrocientas cajas contienen riquísimos vinos en su mayor parte añejos y de las más acreditadas bodegas. Vienen además licores exquisitos y muy valiosos; numerosos ejemplares de alfarería española antigua y moderna, otros de diversas industrias españolas, telas de algodón, hilo, lana, seda, bordados, sombreros, alfombras, chales, mármoles, asfaltos y maderas labradas.

Uno de los objetos más interesantes es una momia gigantesca, que debió haber figurado en las exposiciones Históricas de Madrid; no siendo menos digna de mención una colección de objetos relacionados con la vida del descubridor de América.

Es grande la colección de cuadros de autores españoles, antiguos y modernos, que

España envía á Chicago, figurando un lienzo firmado por el inmortal Bartolomé Murillo, tasado en 50,000 pesos.

Los comisarios de Industrias y Guerra respectivamente, señores Puig y Valls y Colozan, han llegado asimismo á Chicago.

**El canal francés de los dos mares**

Un diputado de la Cámara francesa presentó hace pocos días un proyecto de ley relativo á la apertura de un canal entre el Océano y el Mediterráneo. Ese canal se emprende por un compañía particular con tal que el Estado, que cede la explotación por 99 años, se comprometa á garantir un interés de 2 por ciento á los capitales que se empleen en tal negocio.

De esa empresa se había tratado ya diferentes veces y siempre se reputó como imposible. No hace todavía diez años que Fernando de Lesseps hablando de ella, dijo:

—Este proyecto es irrealizable, porque ese canal tendrá esclusas, y esclusas de esas dimensiones no se pueden construir.

Aun cuando se comprendía todas las ventajas que habían de resultar de esa obra colosal nadie se sentía con ánimo de acometerla. Ese canal sería tan provechoso en tiempo de paz como en tiempo de guerra. Durante aquél, las naves mercantes, que muchas veces se ven obligadas á trasladarse de uno á otro mar, no tendrían que dar la vuelta hasta llegar al estrecho de Gibraltar. Ahorrarían los armadores no tan sólo bastante tiempo, sino que alcanzarían reducir muchísimo los gastos de viaje, en el que ahora emplean 4 y 1/2 días, y que quedaría contraído á unas pocas horas de navegación. El movimiento que se desarrollaría por esa nueva vía sería incalculable, y, por lo mismo, daría grandes resultados. En tiempo de guerra prestaría ese canal servicios inapreciables á la marina de guerra, evitando el riesgo que entraña el paso por el estrecho de Gibraltar en caso de lucha con Inglaterra.

Esa empresa que siempre había sido tenida por una ilusión irrealizable, parece que ahora hay manera de hacer que sea un hecho. No sabemos lo que el Congreso opinará acerca de ella; pero á buen seguro que ya rechace la proposición de ley ya la apruebe, á ningún diputado escapará la importancia de esa obra. Todos comprenderán seguramente que ésta es empresa de utilidad práctica y que puede dar resultados beneficiosos á Francia, mucho más positivos que los que podía ofrecer la empresa del Panamá, que ahora está dando las boqueadas. Están en el deber los diputados franceses de examinar con detenimiento si es posible que esa obra colosal se realice y una vez tomadas todas las garantías que pueden adoptarse, entonces de fijo que no ha de doler al gobierno francés ni á los contribuyentes cuyos intereses administra otorgar la garantía que se pide para que el dinero afuya hacia la Compañía que se propone tan importante mejora.

No parece, sin embargo, bien escogido el momento para lanzar esa empresa. Después de la quiebra escandalosísima del canal de Panamá, pasarán unos años en que, cuanto huela á obra comercial de tanto empeño ó á una nueva vía marítima será mirado con gran prevención por todos los franceses, y especialmente por aquellos que tengan algún capital, que es difícil que quieran emplearlo en una obra de tal índole.

Quizá esos trabajos, para los que se calcula que serán necesarios más de 600 millones de francos y que durarán muchos años, sería preferible que los acometiera el Estado, si quiera debiese recurrir á un empréstito, y no que se entregara á una compañía particular. Así como en este último caso amenazaban quedar las acciones sin cubrir, es más que seguro que el empréstito daría grandes resultados, pues la confianza en la salvabilidad del Estado en Francia no se ha perdido nunca ni hay, por ahora, motivo fundado para que así suceda. ¿Qué podría suceder tomando el Estado por su cuenta la empresa? Que quizá costaría un poco más cara; pero de todos modos esa desventaja se hallaría compensada por la seguridad de que gozarían los tenedores de láminas del empréstito, que no se hallarían sujetas, como las del Panamá, á las contingencias de una administración inepta ó poco honrada.

**Los suboficiales**

El ministro la Guerra llevará en breve á la aprobación del Consejo de ministros un proyecto de decreto creando una clase intermedia entre el oficial y el sargento.

Los individuos de la nueva clase se denominarán *brigadas*, asignando uno á cada compañía, escuadrón ó batería de toda arma, cuerpo ó instituto.

Para ascender á este empleo deberán contar los sargentos nueve años de servicio por lo menos y acreditar su aptitud por medio de examen.

Los *brigadas* serán secretarios del capitán de la compañía, batería ó escuadrón, y sus funciones se determinarán por un reglamento. Podrán contraer matrimonio sin el depósito que hoy se exige á los sargentos.

El sueldo de los *brigadas* será de 100 pesetas á su ascenso; á los quince años de servicio se les aumenta á 125 pesetas; á los

veinte años á 150; á los veinticinco años á 180, y á los veintiocho años á 200 pesetas.

El retiro se regulará por el sueldo que tengan al acogerse á sus beneficios. La edad máxima se fija en los cincuenta años.

Si al retirarse cuentan veinte años de servicio gozarán consideraciones de segundos tenientes, si se retirarán á los veinticinco años tendrán consideraciones de primeros tenientes y de capitanes si cuentan al retirarse veintiocho años de servicios.

**Cuestión de honra**

Hace unos treinta años ocurrió en Manila un terremoto espantoso que ocasionó pérdidas considerables en vidas y haciendas y la nación española y las provincias de aquel archipiélago, considerando las consecuencias de tan terrible desastre, se apresuraron á iniciar un suscripción que produjo una suma de más de 400.000 pesos, destinados á enjugar en lo posible las lágrimas de las familias de las víctimas.

Para recaudar y distribuir los fondos, creóse una junta compuesta del arzobispo de aquella archidiócesis y de otras personas de significación. En Abril de 1870 la citada junta, de acuerdo con el gobernador general de Filipinas, publicó en la *Gaceta* la lista de las personas que habían sido clasificadas para recibir donativos, así como las cantidades que les correspondían y el concepto por que debían percibirlos.

Hasta aquí todo iba bien; pero ocurrió que con el pretexto de fundar una caja de ahorros, se prestaron á ésta, de las cantidades recaudadas para socorrer á las víctimas del terremoto, ochenta mil duros. Fue trascurriendo el tiempo sin que se hiciera efectiva cantidad alguna á los interesados, hasta que por fin se ha venido en conocimiento de que los restantes 320.000 duros no se sabe dónde están, ignorándose si han sido destinados á otras cajas de ahorros.

Los supervivientes de aquella catástrofe y sus causahabientes han reclamado repetidas veces se cumpliera lo ordenado en la *Gaceta* de 7 de Abril de 1870 y se les entregaran las cantidades que les correspondían; pero todo ha sido inútil, según nuestros informes que tenemos por fidedignos, y de público se dice en Manila que á los reclamantes se les amenazaba con encerrarles en la cárcel si persistían en sus justas reclamaciones.

Algunos de aquellos desgraciados se avistaron el año 1891 con el procurador de los tribunales de Manila don Pedro Rubido, á quien confirieron poderes generales, empuzando dicho señor á gestionar del gobernador general del archipiélago y del ministro de Ultramar el cumplimiento de lo dispuesto en la *Gaceta* antes citada y se le entregaran las cantidades que debían devengar sus representados.

Convencido el señor Romero Robledo de la razón que asistía á los peticionarios, hizo publicar en la *Gaceta de Madrid*, correspondiente al 5 de Diciembre último, una real orden, dictada con la mejor intención tal vez, pero que en resumen no aclaró nada, toda vez que hasta se padeció la equivocación de confundir á don Eugenio Purón, mandatario del señor Rubido, con este señor, que es quien ha practicado las gestiones y trabajos necesarios para que los fondos se repartiesen entre quienes tenían derecho á ello, resultando de todo esto que el señor Rubido haya presentado una respetuosa instancia al actual ministro de Ultramar suplicándole se digne manifestar de qué fondos se han de pagar las cantidades que se adeudan á sus poderdantes, aclarando de paso la equivocación en que se incurrió y reintegrando á dicho señor Rubido en el derecho que le asiste como representante legítimo de sus poderdantes, esperando fundadamente que el señor Maur obrará en justicia. Y si es cierto que al dinero recaudado para enjugar las lágrimas de las víctimas se le ha dado otro destino, no es justo ni equitativo que se eluda el cumplimiento de un deber sagrado, pues los fondos que reunió la caridad para un fin determinado no pueden invertirse en otras cosas, so pena de que cuando ocurra otra hecatombe las almas generosas se llamen á engaño, dejando de contribuir con su óbolo á las suscripciones que se inicien.

Por tanto, creemos que el ministro de Ultramar, tan amante de la justicia, dictará una disposición para que se entreguen las cantidades que se deben á los desgraciados.

Es una cuestión de honra para España.

**Tánger en 1892**

El movimiento comercial de Tánger en 1891 ofrece, comparado al del año precedente, una importante variación que señalar: un aumento bastante notable en las exportaciones (1.883.900 pesetas) y por contra una disminución en las mercancías importadas (1.439.375 pesetas).

Sobre un total de alrededor de 17 1/2 millones de pesetas que el comercio de Tánger ha alcanzado en 1891, figura Inglaterra por una cifra de más de 9 millones. El Reino Unido es el que envía los artículos más importantes del comercio marroquí, tales como tejidos de algodón, bujías, café, té, quincallería, etc., y el que, por otra parte, ofrece colocación mas ventajosa para los productos de exportación.

Francia sigue á Inglaterra en cuanto á

la importancia de su comercio y figura por cerca de 4 1/2 millones.

El comercio español ha progresado mucho en 1891 sobre todo en la exportación en la que figura por más de 2 millones de pesetas. Alemania ve también aumentar su comercio, ocupando Portugal el quinto rango.

El número de buques entrados en Tánger ha sido el de 705 vapores, desplazando 277.928 toneladas y de 275 buques de vela con 5.482 toneladas.

**Noticias**

Los datos oficiales acerca de lo ocurrido en la frontera entre carabineros españoles y contrabandistas franceses, consignan que desde algunos días antes de realizarse los sucesos ya conocidos, se tenía noticia de que se trataba de introducir fraudulentamente en España 50 cabezas de ganado, por lo que se venía redoblando la vigilancia.

El encuentro de los carabineros y de los contrabandistas tuvo efecto cerca del mojón n.º 67, habiéndose encontrado el cadáver del súbdito francés Dionisio Durcudroy á 200 metros de la línea neutral y en territorio de la vecina república.

Créese que llegó hasta aquel sitio huyendo herido del territorio español.

En este se encontró una blusa y un fusil, pertenecientes á los fugitivos.

El domingo último llegó á la estación de Medina del Campo un viajero procedente de Madrid, que echó de menos de 3.500 pesetas que llevaba en una cartera. Suponiendo que pudieran haberse caído en el retrete, se procedió á la limpieza de éste, encontrándose cinco carteras... vacías, sin que ninguna resultase ser la perdida por el viajero. También salió del retrete un reloj de plata.

Se ha desmentido la noticia de haberse cometido un atentado contra el rey de Portugal, reduciéndose el hecho á que un individuo atacado de enajenación mental, amenazó al rey con un bastón.

Comunican de Ottawa que el gobierno canadiense ha firmado por un año un contrato provisional con la casa armadora de Huddart Parker C.º, de Sidney, para establecer un servicio regular de vapores entre el Canadá y la Australia con escala en Honolulu. El gobierno canadiense da á la citada casa una subvención anual de 125.000 pesos fuertes. El contrato podrá renovarse por tres años mas, y el día 10 de mayo próximo saldrá de Sidney el primer vapor de la nueva línea destinada á fomentar el desarrollo mercantil intercolonial, tanto más que la Compañía del ferrocarril Canadá, Pacífico ha prometido cooperar á la empresa estableciendo un despacho rapidísimo para pasajeros y mercancías.

La reforma introducida por la red telefónica de Ginebra en sus tarifas ha dado un resultado que merece ser conocido. Existían hace dos años en dicha ciudad, 6.244 estaciones, y este número se ha elevado á 12.595. La tarifa que antes se satisfacía era de 150 francos, autorizándose al abonado para una comunicación ilimitada. Hoy la tarifa es de 80 francos solamente, pero el número de comunicaciones que por este abono se puede realizar es de 800 al año. Las comunicaciones que excedan de este número las paga el abonado á razón de cinco céntimos cada una. Aun cuando el 78 por 100 de los abonados no ha comunicado mas veces que las reglamentarias, siempre resulta que la reducción de la tarifa á poco mas de la mitad ha doblado el número de los abonados, quedando á beneficio de la Empresa el abono por comunicaciones suplementarias.

Procedente de Manila ha llegado al puerto de Barcelona, el espada Carlos Borrego (a) *Zocato*.

Según informes oficiales, la epidemia de tifus que se ha presentado en algunas prisiones de París, no adquiere, por fortuna, desarrollo, lo cual se atribuye principalmente á las rigurosas medidas sanitarias que se están adoptando.

Ya que tantas veces se ha dado cuenta de los fraudes cometidos en el ramo de Correos en cartas con valores, se debe también hacer público el siguiente acto de honradez llevado á cabo en la central de Madrid.

Una sirvienta echó por la mañana equivocadamente, un billete de 100 pesetas por uno de los buzones de la calle de Carretas, creyendo depositar una carta. Apercibida más tarde la sirvienta de su error, fué á las oficinas de Correos, donde se le devolvió el citado billete, que ya se había recogido por los empleados en los buzones, dando cuenta á sus jefes.

Dice el *Diario de Cádiz*: «Circula la noticia, con insistencia, de que en previsión de los sucesos que puedan ocurrir en Barcelona el 1.º del mes próximo, con motivo de las huelgas de obreros, pasará á aquel puerto oportunamente, el crucero *Isla de Luzón*, siendo sustituido en esta por un cañonero del porte del *Cocodrilo*.

En el ejército alemán se ha ensayado otra nueva utilización de la raza canina.

Hace cuatro años se educaron perros en el servicio de guardia, más como de este

modo se desarrollaron principalmente los institutos de ferocidad de estos animales, fué preciso no generalizar su empleo, como medida de prudencia, por las desgracias que podían suceder.

Hoy se ha ensayado utilizar perros daneses y otros de raza escocesa, destinándolos al servicio de las ambulancias, porque poseen maravilloso instinto para buscar á los heridos en el campo de batalla.

Los ensayos que se han verificado disminuyendo soldados por el campo haciendo que los perros fuesen en busca, han dado buenos resultados.

El Oficial instructor de esos nuevos enfermeros no ha explicado aún el sistema de enseñanza que ha seguido.

Acaban de salir de Petrópolis con rumbo á Hampton Roads tres buques brasileños de guerra que tomarán parte en la revista naval colombiana.

Noches pasadas, la puerta de la ermita de Santa Cruz (Ribadeo) ha sido forzada, penetrando dentro los malhechores y sacando las imágenes y demás enseres, y colocándolos derechos y en perfecto orden alrededor de dicha ermita, á excepción de la Virgen de los Remedios, que la llevaron á dos kilómetros de distancia á orillas de la carretera que se dirige á la Vega de Ribadeo.

En ninguna de las imágenes se ha causado desperfecto alguno; solo se ha notado la falta de la corona de la última de dichas imágenes, que se cree se extravió en el trayecto.

La Guardia civil practica todas clase de gestiones para descubrir á los autores del hecho.

Ha fallecido en Méjico el famoso ex-presidente de la República méjicana, el general D. Manuel González.

La *Correspondencia* publica un suelto oficioso negando que el Sr. Moret haya ofrecido facilidades á Alemania para la importación de alcoholes en nuestro país.

El Gobierno se propone por el contrario hacer cuanto esté en su mano para fomentar en España la fabricación de alcohol de uva.

De Nueva York telegrafian el día 3 á la Agencia Dalziel un nuevo hallazgo de otra botella, á siete millas de aquel puerto, que confirma el desastroso fin del vapor *Naronic*. Dentro de ella apareció un papel con la siguiente nota lúgubre:

«Marzo 1.º de 1893. El *Naronic* se va á pique con toda la gente. Rogamos á Dios que se apiade de nosotros.—L. Winsel.»

La botella está marcada con el sello de «John Hogg, New-York».

A pesar de la negativa de algunos periódicos, se insiste en hablar del matrimonio del Príncipe Alfredo de Edimburgo, nieto de la Reina de Inglaterra, con la Princesa Enriqueeta, hija de los Condes de Flandres.

El consejo general de Perignieux ha aprobado una proposición, en la que se pide que se introduzcan importantes modificaciones en la ley de 11 de enero de 1892, relativa á la tarifa aduanera establecida sobre los vinos españoles y otros extranjeros.

Ha sido muerto en el pueblo de Sada (Corniña), de una puñalada, un joven de trece años, llamado Gayoso, hijo del juez municipal de aquella villa, que se encontraba sentado á la puerta de su casa.

El homicida es un criado de D. Nicolás Rey, y se halla ya en poder de la justicia, habiendo confesado su delito.

Circula el rumor de que el autor de este hecho fué instigado, ó quizá obligado, á asesinar al Gayoso por otra persona que quería vengarse de antiguos resentimientos con la familia del desgraciado niño.

La emperatriz de Austria, que continúa su odisea, llegó el día 3 á Nápoles á bordo de su yacht *Miramar*, y el 4 por la mañana hizo una excursión al Vesubio.

Con motivo de las fiestas de Pascuas, el Padre Santo ha dispuesto que por su Limosnero se distribuyan veinte mil liras (pesetas) en la forma siguiente: 6.000 para proveer de camas á familias pobres; 11.000 para repartos á indígenas en sus propios domicilios, y 3.000 para sacerdotes que se encuentren sin recursos.

Son excelentes las noticias que se reciben de provincias dando cuenta de las declaraciones de riqueza oculta que se han hecho, á consecuencia de las importantes y acertadísimas medidas del Sr. Gamazo. Lo más satisfactorio para este ilustre hombre público en tal asunto, debe ser los sinceros elogios que todos los contribuyentes de buena fé dedican á su patriótica y benéfica gestión económica.

En París la epidemia del trancazo va desarrollándose en aquella capital de muy alarmante manera.

En Roma el ministro de la Gobernación ha prohibido se celebren el 1.º de mayo próximos meetings ó manifestaciones al aire libre.

Ha fallecido últimamente en la capital francesa el vice-almirante París. Fué el compañero de Dumont d'Urville en su viaje al rededor del mundo y era un marino muy distinguido. Retirado desde hace mucho tiempo, desempeñaba el cargo de conservador del museo de Marina en el Louvre, museo muy curioso, pero poco conocido.



TEMPORADA DE PRIMAVERA-VERANO 1893

Artículos de Novedad para la Estación

Se han recibido en gran abundancia en los Almacenes de

PAÑOS Y NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Sastrería y Camisería

DE

JUAN MONTANER

2 A 10, SINDICATO, 2 A 10

No compren sin visitar antes este Establecimiento acreditado por la abundancia de sus inmensos surtidos, todos de primera elección y por la

SINGULAR BARATURA

con que se expenden todos los géneros. Vender mucho á muy reducido beneficio es el lema de esta casa.

2 A 10, SINDICATO, 2 A 10



do, por la sencilla razón de hallarse establecido en el segundo piso, encima del museo de los cuadros.

En él se veía la sucesiva transformación de la marina, desde las antiguas galeras hasta los acorazados de nuestros días. Sin embargo, no se encuentran en él los últimos modelos, que como es natural, se mantienen secretos.

Varios obreros afiliados al partido socialista han solicitado del alcalde de Zaragoza que decreté la demolición de cuantas casas se encuentran en mal estado, pidiendo al mismo tiempo impulse movimiento á las obras municipales y que la duración del trabajo sea de ocho horas.

El Emperador Guillermo lleva al Rey Humberto, como regalo, una estatuita de plata, obra del escultor Bregas.

Esta estatuita, que mide 60 centímetros de altura, representa una mujer blandiendo una espada y abrazando un escudo con estas palabras:

*Savoja sempre avanti*, divisa de la casa real italiana.

En Durango (Méjico), hallándose unos obreros practicando excavaciones para la construcción de un edificio, se encontraron un voluminoso jarro lleno de monedas de oro españolas.

El importe del hallazgo es la cantidad de 100.000 duros.

Se supone que el dinero fué enterrado por un español hace más de un siglo, pues por entonces había allí una numerosa colonia de compatriotas nuestros dedicados á explotar las ricas minas de la comarca.

Surge ahora en Lisboa una cuestión grave, que todo el mundo denomina «Nuevo Panamá portugués».

Se trata de que han desaparecido muchos millones de reales del empréstito de tabacos realizado en 1891.

Con ese motivo se pregunta quién fué el que dió ese dinero y quién fué el que lo recibió.

Un periódico monárquico, *As Novidades*, asegura que, cuando se verificó la apertura de Cortes, algunos de esos millones serán resituidos al Tesoro ó serán detenidos algunos ladrones.

En los Estados Unidos se ha aplicado el cristal á la construcción de traviesas para las vías férreas. Hoy se trata de constituir casas de dicha materia, y la aplicación se lleva á cabo en Chicago, que parece ser la

ciudad mas despreocupada del Universo. Conviene decir que no se trata de construir edificios como se construyen los fanales, sino de reemplazar los ladrillos de barro por otros de vidrio, que tienen una homogeneidad perfecta y un peso relativamente menor porque los hacen huecos, dejando á sus paredes el espesor necesario para la solidez de la fábrica. Si se quiere que los ladrillos tengan color, los fabrican en dos piezas que luego sueldan; la cera pintada se moldea aparte, y en caliente se le aplica y suelda á ella otra mitad que no ha de tener color.

La emigración de europeos al Brasil vá cada año en aumento.

Desde 1.º de Enero de 1882 hasta el 31 de Diciembre de 1892, han entrado por el puerto de Los Santos 294.000 emigrantes, descompuestos en la forma siguiente:

Italianos, 227.248; españoles, 17.952; portugueses, 29.502; alemanes, 6.249; austriacos, 4.286; franceses, 1.979; daneses, 1.024; ingleses, 788; suizos, 222; irlandeses, 201.

Ha sido ofrecido á S. M. la reina un regalo que, como recuerdo de su viaje á Huelva, le hacen el señor Diaz Moren, comandante del crucero *Conde de Venadito* y los oficiales del mismo.

El regalo consiste en una preciosa marina de Monleón, representando todos los barcos que asistieron á la fiesta naval del Centenario, en el momento de pasar la reina revista á las escuadras en aguas de Huelva.

El cuadro lleva un precioso marco de encina tallado y mide 1'50 metros de largo por 0'65 de alto, llevando en una chapa de plata la inscripción siguiente:

«A S. M. la reina regente doña Maria Cristina.—El comandante y la oficialidad del crucero *Conde de Venadito*.—11 de Octubre de 1892.

Asegura un colega madrileño que se hallan en muy buen camino las negociaciones entre Francia y España para el emplazamiento del túnel de ferrocarril de Canfranc en la frontera.

Comunican de Lisboa que es grandísimo el número de emigrantes españoles que se embarcan en aquel puerto con destino á América. Proceden sobre todo de la region extremeña.

En Granada se ha descubierto una malversación de más de cuarenta mil duros, que data del año económico de 1885 á 86, y en la que aparecen complicados, según dice un periódico local, dos delegados de Ha-

cienda, algunos interventores y otros empleados del mismo ramo.

Esos caballeros, según parece, retiraron de las cajas del Tesoro láminas correspondientes á la Beneficencia provincial, y las negociaron no habiendo ingresado después su importe.

Descubierto este hecho, la Diputación entabló querrela criminal contra los referidos funcionarios, encargando su representación al abogado señor Fernández Mir, hoy diputado provincial, el cual ha logrado poner en claro tan escandaloso asunto.

Se ha dictado auto de prisión contra los que aparecen autores del delito, algunos de los que tienen hoy bienes para poder reintegrar parte de lo malversado.

El *Defensor de Granada*, de donde tomamos estas noticias, guarda reserva acerca de los nombres de los prevaricadores.

Dice un telegrama de Constantinopla que se reciben de Armenia noticias muy alarmantes respecto á los frecuentes y sanguinarios choques que ocurren entre cristianos y musulmanes.

Como se teme que la cosa llegue á mayores ha dispuesto el gobierno otomano que salgan inmediatamente para el teatro de aquellos tristes sucesos imponentes fuerzas del ejército al mando de un jefe prudente, imparcial y enérgico.

Según comunican de Viena no cabe ya duda de que el cólera ha cruzado la frontera rusa y penetrado en Hungría. De acuerdo con las noticias de carácter oficioso que se acaban de recibir en varios puntos de la Galitzia la epidemia ha atacado ya á 16 personas, y tiene tendencia de enamorrarse del país.

Para evitarlo se han dado instrucciones energicas y órdenes terminantes á los oficiales sanitarios de la frontera austro rusa, mientras que en todos los ámbitos del imperio se toman las necesarias precauciones para hacer frente á la terrible plaga.

Un sastrecillo de Viena, llamado Hermann Zeitung, que hace años se dedica á viajes dentro de su maleta, á guisa de equipaje, ó como simple bulto de mercancía, acaba de llegar á Copenhague, expedido desde Cristiania.

Solo que la empresa no le dejó que se reiese de la gracia sino que le ha hecho pagar un billete lo mismo que si hubiera viajado como viajan las personas.

De la provincia

*Pollensa*.—Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de esta villa D. Gabriel Guiraud y Rotger, quien desde el 8 de Febrero por fallecimiento del propietario venía desempeñando el cargo interinamente.

*Costitx*.—Dícese haber sido detenido un licenciado de presidio á quien se supone autor del robo de alguna consideración cometido en esta villa. Lo robado dícese es: 32 botones de payesa, 2 cruces de filigrana, 2 sortijas, 2 alfileres llamados joyas, y 2 rosarios todo de oro y además unos veinte duros en moneda de plata y algunos pañuelos de bolsillo.

La detención se ha hecho, según noticias, por gestiones de la guardia civil de Palma, siguiendo la pista que indicó la pareja de Sansellas.

*Lluchmayor*.—Ya tenemos en esta villa *Círculo Tradicionalista*, pues aunque aún no se ha inaugurado despliegan sus fundadores carlistas la mayor actividad para que ese acto sea en breve y produzca resonancia.

Hasta el presente dícese que no se hallan inscetos más que los fundadores.

Crónica Local

El vapor *Unión*, ha llegado puntualmente con la correspondencia de Valencia y 11 pasajeros.

Hoy se ha hecho á la mar, con rumbo al O., el cañonero *Temerario*.

Al hallarse á la altura de Calafguera, se le ha atracado un escampavía, virando enseguida el *Temerario* hacia el S. E., desapareciendo en el canal de Cabrera.

La Sociedad de Tiro, el elegante club del Terreno, inaugurará la *reprise* de este año con un gran baile, que tendrá lugar el jueves á las cinco de la tarde.

Brillante presente ser la fiesta á juzgar por la animación que reina entre la buena sociedad de Palma al simple anuncio de esta verdadera solemnidad.

No podía menos de suceder así, dada la distinción de los *clubmen* de la Sociedad de Tiro.

Han sido desalojados del foso de la muralla los cordeleros que trabajaban en aquellos sitios.

A pesar de la superior orden que así lo dispuso, no lo esperábamos por cuanto no hay razón alguna que se oponga á la conveniencia de que estos hijos del trabajo continuaran ganando el pan de sus familias donde

hace tanto tiempo encontraron su sustento.

Ahora aquellos sitios en los que la producción industrial encontró facilidades sin estorbar á nadie y sin causar desmembración alguna á las murallas que nos tienen cohibidos, podrán crecer los pastos y con el producto que estos den podrá atenderse la conservación de los muros en los que crecen las alcaparras y otras hierbas.

¿Verdad que sí?

En la exposición internacional de Bruselas, que cerró sus puertas en 31 del pasado mes, ha obtenido medalla de oro por los bordados que presentó á concurso, nuestro amigo D. Juan Luis Quintana.

Felicítámosle por esta distinción obtenida en país extranjero, apartado de nuestras relaciones comerciales.

Gremios convocados en la Administración de Contribuciones para nombramiento de síndicos repartidores de las cuotas correspondientes al año económico de 1893-94.

Día 18.

A las 8 de la mañana, establecimientos en que se vende calzado hecho y además se hace á la medida.

A las 8 y media de id., establecimientos en que se venden armas de fabricación nacional, aunque tambien se hagan composuras.

A las 9 de id., tiendas de molduras y marcos dorados, ó de maderas finas ó barnizadas para cuadros sin venta de espejos.

A las 9 y media de id., tiendas de tinteros, peines y otros efectos de marfil, concha, hueso ó pasta.

A las 10 de id., tabernas.

A las 10 y media de id., vendedores de azulejos y baldosines finos.

A las 11 de id., vendedores al por menor de harinas de todas clases.

A las 11 y media de id., vendedores de jerga.

A las 12 de id., tiendas de cuchillos y navajas.

A las 12 y media de id., tiendas en que se venden al por menor pastas para sopa.

A la 1 de id., vendedores de toda clase de estampas.

En el vapor-correo de Alicante debían embarcarse ayer, acompañados del Teniente Sr. Pereira, algunos soldados del Regimiento infantería Filipinas que, por prescripción facultativa, van á tomar los baños de Archena.

En el Circo, en la Plaza de Toros, en los velódromos, y en los alrededores y paseos de esta capital había ayer tarde numerosa concurrencia. Por la noche otra vez el Circo se vió favorecido.

Todo ello supone salud y buen humor, de lo que nos alegramos.

Ayer fué admitida á libre plática la corbeta *Cortés*, que llegó el jueves procedente de Puerto-Rico y á la que se habían impuesto tres días de observación sanitaria.

En el vapor-correo del sábado vino el Sr. D. Emilio Ortega y Romo, nombrado secretario de la Delegación del Gobierno en Menorca en sustitución del Sr. D. Antonio Blanch y Pepeludo, que ha sido declarado cesante.

El Sr. Ortega, á quien acompaña su señora, saldrá esta tarde para su destino.

D. Antonio Mayol Vidal ha acudido á la Alcaldía de esta ciudad, solicitando permiso para instalar máquina y caldera á vapor destinada al servicio de un establecimiento de baños que se propone emplazar en la casa número 19 de la calle de San Francisco; y la Alcaldía anuncia la petición en el Boletín oficial á efectos de reclamación.

El Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico nos invita á la conferencia pública que el Sr. socio D. Gerónimo Ripoll dará el día 19 actual á las siete y media de la noche sobre el tema: *Contribución al estudio etiológico de la difteria*.  
Agradecemos la atención.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer y anteayer el siguiente:

Entradas: 1 varones 2 hembras.  
Salidas: 8 » 1 »

Tres verdades.—Si bien es verdad que un modo de vivir arreglado, sen-

cillo y natural, es la mejor vanguardia contra un sin número de enfermedades que atacan al hombre...

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C., Barcelona.

Sección Comercial

Table with columns for 'VALORES LOCALES', 'VALORES PÚBLICOS', and 'Cambios'. Lists various financial instruments and exchange rates for different locations like Palma, Madrid, Barcelona, etc.

MOVIMIENTO DEL PUERTO EMBARCACIONES FONDEADAS Día 15.-De Barcelona en 12 horas, vapor

Bellver, de 788 ton., cap. Juan Singala, con 29 mar., 35 pas., valija y efectos. De Barcelona en 12 horas, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Guillermo Pujol, con 22 m., 21 pas. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI AYER 16 DE ABRIL OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Al orto: atmósfera muy calmosa; horizontes neblinosos y muy calmosos; viento N.E. casi nulo y la mar en calma y blanca.

MOVIMIENTO DE VAPORES Vapores-correos de la Trasatlántica El «Rabat» salió de Málaga el 12 para Barcelona. El «Isla de Panay» salió de Aden el 13 para Colombo.

Sección Religiosa SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Eleuterio ob. y mr. y s. Andrés Hibernon. CULTOS SAGRADOS Mañana. 18. En San Antonio de Pádua, concluyen cuarenta horas dedicadas a la Divina Pastora.

Telegramas

Madrid 17 a las 1'45 m. Los anarquistas de París se muestran satisfechos del veredicto pronunciado en la causa de explosión del restaurant Very.

Madrid 17 a las 2'10 m. En el próximo Consejo de Ministros se planteará el aplazamiento de las elecciones municipales.

Bibliografía Con el advenimiento de la primavera, preséntase a las Señoras y especialmente a las madres de familia, la preocupación de los trajes, sombreros, confecciones, etc., que han de substituir a los de la estación de invierno.

Esta interesante publicación es, sin duda, la más discreta consejera de las Señoras que se desvelan por el buen orden y economía de sus casas, pues con los numerosos modelos que publica, con los figurines iluminados y hojas de patrones que reparte, y con las explicaciones detalladas que proporciona, pueden las señoras y señoritas estar al tanto de las variaciones que la moda impone, y evitarse considerables gastos, confeccionando en casa la mayor parte de sus toilettes y las de sus pequeños hijos o hermanos.

pone. El coste de suscripción a cualquiera de ellas resulta siempre insignificante comparado con los servicios que presta y los gastos que evita. Persuadidos de esta verdad, no vacilamos en recomendar a nuestras lectoras que hagan un abono, para ensayo, seguros de que no gravarán por ello su presupuesto doméstico, y nos agradecerán el consejo que les damos.

INSTITUTO BALEAR DE VACUNACIÓN DIRECTA El lunes y martes de esta semana de doce a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

COMISIÓN LIQUIDADORA DE LA VIDRIERA PALMESANA Habiéndose vendido el edificio fábrica de esta sociedad y debiéndose realizar todas las existencias de vidrio elaborado y cristalería existentes en ella, se anuncia al público, que por término de ocho días, de 3 y media a 6 y media de la tarde, estará abierta la venta con una gran rebaja de precios, en el local que ocupa la fábrica, situada en el Camp de Serralta.

LA BALEAR SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS en liquidación A contar del lunes 10 del corriente, los Sres. Accionistas se servirán presentarse con sus títulos en las oficinas de la Sociedad -Concepción, 14. Días de despacho: lunes, miércoles y viernes de cada semana, de 10 a 2.

Teatro-Circo Balear Compañía de zarzuela comica Hoy lunes, a beneficio del público: -La leyenda del Monje, Al agua patos, Las campanadas y Chateau Margaux.

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. -Décimaquinta edición, 1893 (Pailly-Billiére). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1884, y de Barcelona, 1888, y con Medalla de Plata en la de París, 1889. -Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. -Obra útil e indispensable para todos. -Evita pérdida de tiempo. -Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academia, Universidades, Institutos, etc., etc. -2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles. -3.º España, por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. -4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación. -5.º Cuba y Puerto Rico, con sus Aranceles; Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria. -6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana. -América del Norte: Méjico. -América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao, con sus Aranceles. -7.º Reino de Portugal y sus colonias. -8.º Sección Extranjera. -9.º Sección de anuncios, con índices. -10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. -11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. -12. Índice general. Precio: 25 pesetas en España (Los correspondientes de América y extranjero fijarán el precio). Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, número 10, y en las principales del mundo. 539 8-2

La persona que quiera tomar de dos a tres mil duros a préstamo, sírvase avistarse con D. Domingo Mateu, que vive en la calle de Santo Domingo número 18, entresuelo, quien examinará la documentación. 557

LABORATORIO CENTRAL DE BARCELONA MAGNESIA EFFERVESCENTE CASELLAS Se expende en elegantes frascos de porcelana a una peseta. (Se abona el frasco) CITRATO DE MAGNESIA ESPONJADO El purgante mas agradable al paladar y que obra con toda suavidad sin ocasionar molestias de ninguna clase. En pequeñas dosis como refrescante. Dichos productos se hallan en venta en las principales farmacias. DEPOSITO: FARMACIA DE J. SUREDA, BROSSA, 19. REPRESENTANTE EN LAS ISLAS BALEARES Miguel Bestard, droguería, Cordelería 23 y 25 y Galera 27 y 29 - Teléfono 157 - Palma de Mallorca.

Vapores Trasatlánticos de F. Prats y Compañía PARA PUERTO RICO, HABANA MATANZAS Y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ Y PONCE saldrá de Barcelona el día 20 del actual el magnífico vapor español « GRAN ANTILLA » de 5,000 toneladas, clasificado en el «Lloyds» + de 100 A. I. Admite carga y pasaje para dichos puntos, y tambien para CANARIAS y puertos de MEJICO Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse a SANS HERMANOS Conquistador 7. 525

Hay para alquilar En la calle de Zavella casa zaguana número 21, un segundo piso con cinco dormitorios, agua de fuente, lugar para hacer colada y demás comodidades. Unos entresuelos con tres dormitorios e idénticas comodidades. -También hay una cuadra. -Informarán los vecinos núm. 49, entresuelo, y número 8, tienda de comestibles. 347

GANGA Ha llegado una partida de caballos navarros de las más acreditadas ganaderías, grandes y mas pequeños Para la venta casa Comasema - Enramadas. 346

En la Perfumería Universal calle de Jaime II, número 2, se necesita un muchacho aprendiz. 329 5-5-g

Se vende una sierra sin fin, en magnífico estado de conservación. -Infermes en esta imprenta. 354 5

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda e hijos de P. J. Gelabert